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Congresul national-
biseiricesc.

In Surul atitudinei României.
„Lokal-Anzeiger“ află din Geneva:

In cercurile politice franceze se 
atribue atitudinea şovăitoare a Româ
niei faptului, că succesele ofensivei ru
seşti nu sunt suficiente. Chiar în Paris 
se pune acum speranţa numai în bfen- 
siva din Salonic pentru a convinge Ro
mânia ca să intervină. I se pune în 
vedere ca un exemplu luminos trădarea 
Italiei, oare a intervenit în războiul 
mondial într’un moment, când steaua 
aliaţilor se întunecase.

Situaţia pe frontul balcanic. Zi
arul „National Tidende“ comunică din 
Paris:

Conform telegramelor sosite  
din Salonic au loc zilnic lupte de 
patrule, ciocniri mai mărunte şi 
lupte de artilerie în  regiunea spre 
sud dela lacul Doiran. Trupele 
greceşti au fost retrase din zona 
ţinutului Florina.

întăriri italiene la Valona. Zia
rele elveţiene comunică din Valona:

In ultimele săptămâni au plecat 
la Valona mai multe mii soldaţi italieni 
din arma infanteriei precum şi nume
ros material de artilerie şi aviaţie, sis
temul cel mai modern.

Alegerile din Cresta. In ajunul 
alegerilor parlamentare din Grecia „Cor- 
riere dela Sera“ află din Atena, că în 
cazul când Venizelos n-ar întruni ma
joritatea mandatelor, puterile ententei 
ar considera aceasta ca o dovadă că 
Grecia e filo-germană. In cazul acesta 
ententa va pedepsi Grecia prin bloca
rea porturilor eline şi prin alte repre
salii militare.

SibiiUy 7 Aug, n. 1916.
In ajunul actului electoral congre

sul a mai ţinut o şedinţă Vineri înainte 
de amiazi. Şedinţa iarăşi s-a început cu 
propuneri pro şi contra verificării unor 
mandate, dovadă că multe abuzuri s-au 
mai comis în jurul alegerilor deputa
ţilor congresuali. Mandatul dep. Pavel 
Chirilovici ales în cercul Vinga n-a fost 
verificat, iar mandatul protopresbiterului 
Gherasim Sârbu, care a condus însuşi 
actul electoral, a fost nimicit.

Intrându-se în ordinea de zi, ra
poartele consistorului mitropolitan ca 
senat şcolar, şi senat epitropesc, se iau 
la cunoştinţă punct de punct.

Raportul consistorului mitropolitan 
despre încetarea din viaţă a fericitului 
mitropolit Ioan Meţianu se ia Ia cu
noştinţă alăturându-se testamentul dece
daţii lui,'arhiepiscop Ioan Meţianula proto
col Congresul îşi exprimă durerea prin 
sculare pentru perderea îndurată prin 
trecerea la cele eterne a Arhiepisco
pului şi Mitropolitului Ioan Meţianu, a 
arhimandritului Augustin Hamsea şi a 
lui Dr. losif Gal, membrii, delegaţiu- 
nea pentru despărţirile ierarhice.

Rapoartele despre diversele fun- 
daţiunii (Ioan şi Maria Trandafil, A- 
gora Gali, Emanuil Ungurean, Gozsdu) 
se iau la cunoştinţă. Cu privire la fun- 
daţiunea Gozsdu se primeşte propune
rea dep. Dr. Ilarion Puşcariu, ca averea 
aceasta să fie investită după putinţă în 
pământuri.

Din această şedinţă ar mai fi de 
relevat, că congresul şi-a mai votat un 
adaus de scumpete de 8 cor. la zi, pe 
lângă diurnele obicinuite, pe timpul 
duratei congresului.

De încheiere P. S. Sa, Episcopul 
Ioan Papp, enunţă din scaunul presi- 
dial, cumcă în vederea faptului că după 
amiazi la orele 3 se încep pregătirile 
pentru alegerea de Arhiepiscop şi Mi
tropolit, congresul ordinar îşi întrerupe 
lucrările. Anunţă deci proxima şedinţă 
a congresului ordinar pe după în
cheierea congresului electoral şi în
cheie şedinţa.

Congresul electoral.
Viueri după amiazi la orele 3 s’a 

întrunit în catedrală adunarea premer
gătoare actului electoral, dându-se ce
tire actului consistorului mitropolitan 
despre decedarea mitropolitului şi des
pre convocarea congresului electoral.

La orele 7 seara s-a ţinut în ca
tedrală priveghierea.?

In decursul zilei de Sâmbătă s-au 
ţinut două şedinţe, în cari s-au veri
ficat mandatele deputaţilor ad-hoc, din
tre cari unele au fost protestate. In 
fine se constată că la actul alegerii

Scrisoare
cătră Ingratus.

— Răspuns la articolul „Un echou“ din 
Nrnl 75 al „Unirii\  —

Noroc că e zi ploioasă azi, altcum 
niciodată ochii mei n’ar fi văzut şire
le Dtale — şi fireşte atunci nici şirele 
de faţă n’ar fi văzut lumina zileL Ştii, 
— secerăm acum la ovăs şi dacă n’ar 
ploua, eu aş fi în eulină la oale, ba, aş 
fi chiar dusă la câmp cu lucrătorii, (că 
tata e dus la o îngropăciune) — ori 
cine ştie — în lipsa asta mare de 
braţe muncitoare aş fi poate chiar cu se
carea în mână. Rar pot apuca acum 
câte-o gazetă la mână şi astfel pot 
zice — cred — fără să greşesc, că 
chiar cerul a voit să citesc şi eu ar
ticolul Dtale. Dta ne spui o poveste 
du^asă a unui tinăr absolvent de teo
logie, care a plecat să se însoare. Ei 
bine, p ajuns îirtr’o comună cu „case 
frumoase parochiale, biserică arătă
toare şi nou edificiu şcolar“, unde i-se 
face o primire călduroasă etc. şi 
apoi nu peste mult — iese la iveală 
scopul călătoriei. Acum apoi lucrurile 
iute se  fac muşama. Se trage lozul şi 
iese—vai,—numai un mare semn al 
întrebării.

Ce parochie ţi-se pune în prospect?

Se face cercetare şi — tatăl fetei 
află că parochiile vacante au case pa
rochiale slabe şi eclejie puţină. La asta 
apoi tinărul nostru răspunde cu un 
şir întreg de vorbe frumoase, aşa cum 
i-s’au spus de pe catedră in Seminar. 
— Dar vorbele sună în vânt şi numai 
la urmă este şi un acord mai dulce: 
„superiorii noştri bisericeşti ne poartă 
de grijă şi îndată ce vor fi vacante 
parohii mai bune, vom fi permutaţi“. 
Aici se face o ajurnare a întregii afa
ceri, pănâ-când dl eventual-socru va 
mai vorbi cu Doamna şi cu... Ce 
păcat că celor trei puncte nu le-ai 
spus pe nume! Le-aş spune eu, dar 
sunt o biată fată de popă şi nu in- 
drăsnesc: dta eşti bărbat, ar trebui să 
aibi atâta indrăsneală. Că oare ajur- 
narea a fost făcută cu gând 'serios, 
ori numai pentru-că să se deie o altă 
formă mai convenabilă marşrutei? Dzeu 
ştie, — vorba, e, că tinărul nostru a 
rămas cu buzele umflate. — Dta ai 
pus aici punct, eu pun însă numai 
comă, pentru-că Dta n’ai spus po
vestea întreagă. Voiu încerca să com
pletez eu ceea-ce ai uitat Dta.

N’ai spus, că înainte de a ajunge 
tinărul nostru in comuna cu case pa
rochiale frumoase şi eclejie estinsă — 
a mai trecut şi prin alte comune, cu 
case parochiale mai modeste şi cu 
eclejii mai mici. Acolo încă sunt 
preoţi, cari n’au ealese elegante, numai

trăsuri mai de rând. Ei n’au fost favoriţii 
sorţii. Au trebuii ■ să chinuiască o 
viaţă întreagă in parochia lor mai 
de-a doua mână, — şi aşa — în jurul 
lor nu este atâta strălucire. Muncesc 
şi ei din greu şi îşi împlinesc slujba 
mai conştienţios poate decât cei fa
voriţi de soarte. Şi au şi ei fete de 
măritat, bine crescute, frumoase, har
nice. Dacă tinărul nostru s’ar fi oprit 
în vre-una din casele aceste, ei bine, 
ar fi fost primit şi aici cu toată dra
gostea, deşi poate cu mai puţină pa
radă. Ar fi văzut pe dşoara casei, ar 
fi convenit cu ea de câte-va ori şi 
i-ar fi căzut dragă. Şi vorbele fru
moase, ideale, despre greul misiunei, 
chemarea sublimă etc. — aici nu le-ar 
fi spus, le-ar fi simţit numai. Intr’o 
seară după cină apoi s’ar fi pomenit 
că peţeşte pe dşoara casei. Părintele 
amână răspunsul pănă dimineaţa, dar 
nu ca să facă politică, ci numai pentru 
ca să verse în linişte o lacrimă duioasă. 
Dimineaţa merge el însuşi şi trezeşte 
pe tinăr şi începe a-i vorbi deadreptul 
despre ziua cununiei. — Şi numai la 
urmă, după ce le-au stabilit toate, 
ii vine în minte să întrebe şi despre 
parochia pusă in prospect. — Peste 
câte-va săptămâni se face cununia. De 
zestre n’a fost nici o vorbă, căci dra- 

I gostea alungă astfel de gânduri din 
capul omului. Dar părinb ^

I goleşte din cel grajd, ştie

cade să-şi dea fata fără zestre. Ii dă 
vite de jug, car şi plug, ca să aibă 
cu ce-şi lucra biata de eclejie, oi, mo
bile, porc de tăiat, porci de prăsilă, îl 
ajută cu bani cât are lipsă, şi le spune 
tinerilor că se va îngriji de ei, cât îl 
va ţinea Dzeu. îşi îmbrăţişează fata şi 
ginerele şi se desparte de ei cu la
crimi îu ochi. Iar dacă tinerii vor 
arunca de departe o privire înapoi, 
vor vedea un popă şi o preoteasă stând 
încă tot în poartă, cu manile ridicate. 
Ei continuă şi acum — binecuvântarea 
părintească..

Ei bine, de ce nu s’a oprit ti
nărul nostru la o astfel de casă? Pen
tru vestea care a auzit-o despre satul 
cu case frumoase şi eclejie estinsă: că 
acolo este zestre foarte bună, cum spui şi 
d-ta. Dacă n’ar fi fost vestea asta — 
atunci — nici prin gând nu i-ar fi tre
cut să meargă pe acolo. Aşa însă ră
mâne desamăgit şi — o, Doamne, 
Doamne, — tinărul acesta „idealist“ — 
care descria chemarea unui preot în 
culori atât de ideale — „la tot cazul 
aproabă în câtva felul de judecată al 
părinţilor fetei, că mai bine să-şi mă
rite fata la oraş, ca să nu se rustifice 
căci are zestre bună etc.!" Încă odată: 
0, Doamne, Doamne!

^Ltunci la ce întrebarea atât de
*<&ă dela sfârşitul articolului d-tale ? 

ici: „Pentru ce d-şoarele de preot 
izi pretenţii aşa de mari şi pea-

tru-ce multe doamne preutese Ie se- 
cundează în aspiraţii, deşi au trăit o 
viaţă întreagă şi şi-au crescut familia 
în mod cinstit în condiţia în care 
erau ? “ — Nu mă mir de întrebarea 
asta. Un tânăr care a trecut pragul 
câtorva case parohiale frumoaseetc. în 
în cari locuieşte un „preot ideal* — 
care în idealismul său accentuiază la 
toate ocaziile că pentru lumea asta 
toată nu şi-ar face fata preuteasă 
— natural că îşi pune o astfel de în
treba. Acest tinăr e ca reomul care 
stă în drumul ţării şi-ar vrea să se 
suie în vre-una din nenumăratele 
trăsuri cari trec pe drum. Cearcă 
la câteva trăsuri mai elegante, cari 
nici nu stau de vorbă cu el. La 
altele nu cearcă pentru lumea asta şi 
aşa merge pe jos la târg fără să 
uite să spună la tot pasul că nime n’a 
voit sâ-1 ia în trăsură.

Ei bine d-Ie, întrebarea d-tale cu
prinde un mare neadevăr şi e o mare 
nedreptate ce ni-se face nouă, fetelor 
de preot. Adevărul e, că partea covâr-* 
şitoare, mai bine de 90%. a fetelor de 
preot n’au alt ideal decât s’ajungă şi 
ele preutese. Dur cele mai multe din 
ele nu-şi pot vedea realizat visul, 
pentru-că nici un cleric nu le deschide 
uşa. Acesta-i şi idealul meu. Eu sunt 
fata unui preot dintr’o parochie cam 
de mijloc şi sunt la vârsta de 21 de
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sunt psezenţi 115 deputaţi congresuali. 
Două mandate au fost^anulate, mi de
putat'şi-a depus mandktul iar doi de
putaţi şi-au cerut concediu. Din şedinţa 
de Sâmbătă mai e de relevat discţjasul 
comisarului mitropolitan, arhimandritul 
Filaret Musta, în care vorbe|fş despre 
însuşirile pe cari/trebue să de întriv 
neasişă cel ce aâpiră lă scaunul m‘ 
politan.

In şedmţa de  ̂Duminr 
cedat în la afetul 
rui rezultat îl cu* 
n-a surprins pe .^îta
candidatulir figurată
prin îne* .nor pentru
con'* Mulţi

urm Orăzii va în- 
j-şi mai mare, cunos- 

.ainţările cu astfel de pri- 
vorbea de 90 voturi ba chiar 

alegere unanimă. .Dar aderenţii 
^iscopilor Cristea şi Pâpp, eşiţi ce i 

drept decimaţi din alegeri, au stat zid 
în jurul candidaţilor lor şi astfel nou 
alesul mitropolit a întrunit abia 14 vo
turi peste jumătatea (57) voturilor date.

Duminecă după amiazi s-a ţinut 
şedinfa de"încheiere, în care s’au mă
cinat ultimele chestii delà ordinea zi
lei. Intre altele s’au ales membrii nou
lui consister mitropolitan în conţele- 
gere şi cu aprobarea noului mitropolit.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 8 August
Câmpul de operaţiuni delà vest.

La sud delà canalul La Basse 
şi până în  regiunea delà Loos se  
deâvoaltă o v ie  activitate de arti
lerie. Intre Thiepval şi Som m e, 
cu deosebire la Pozieies, la Ba- 
zentin le petit şi la sud de Maure- 
pas duşmanul şi-a continuat ata
curile sale violente. In unele lo
curi ele au dus la lupte crâncene 
de apropiere, cari în esenţă s-au 
decis în favorul nostru; numai în 
câteva locuri, de ex. la Pozieies 
şi la ost delà Hem  luptele decurg 
încă. La sud delà Som m e au fost 
respinse ieşiri ale unor detaşa
m ente franceze cu granate de 
mână la Estrees şi Soyecourt.

In regiunea râului Maas lupta 
de artilerie a fost de ambele părţi 
ale râului foarte vie. La nord- 
vest, lâ vest şi la sud-vest delà 
fostul fort Thiaumont au eşuat to
tal în  focul nostru atacuri duş
mane. Mai departe la sud au fost 
înăbuşite deja în germ ene inten- 
ţiunile de atac ale duşmanului. 
Aici au fost transportaţi în inte
rior mai multe sute de prisonieri.

Un avion duşman a căzut la 
sud-ost delà Cambrai în mânile 
noastre.

La ost şl snd-ost.
Frontul Hindenburg: Pe sec

torul delà Serwetsch  şi la sud dè 
acolo activitatea de artilerie a fost 
eri mai vie. Atacuri izolate duş
mane au fost respinse. Sforţările 
repeţite ale Ruşilor de a câştiga 
teren la Zarecze pe Stochod, au 
rămas nesuccese; duşmanul a în
durat grele pierderi. La vest delà 
L uck1 de azi-dimineaţă sunt în

curgere noui lupte 
d lla  Zalosce a* 
mane. La 
cönlucr- 
me*’

jd

.ii

aŞ- 
o Ce, în  

.atei ;Both- 
contra-ata-

am
.,1*1 9 ofiţeri şi peste 

şi am capturat 5 mi-

Ftontul arhiducelui Carol Fran
cise losif: La sud delà Nistru au 
trecut la atac forţe puternice ru
seşti contra lin iei Tlumatz— Otty- 
nia; aliaţii s-au retras în poziţiile 
pregătite situate mai înapoi. In 
Carpaţi ne-am estins avantagiile 
dobândite de am bele părţi ale 
Biali-Ceremos-ului.

Câmpul do operaţiuni din 
Balcani.

Abstrăgând de ciocniri de 
avant-posturi în regiunea delà 
Ljumineca, la vest delà Var dar, 
atacuri nu s-au dat.

Comaaicatul flöfer,'
Buletinul oficial pe ziua de 8 August

In nordul monarhiei.
Frontul arhiducelui Carol Fran

cise lo sif: Trupele din Carpafi au 
câştigat teren pe înălţimile la ost 
delà lablonica şi la Worochta şi 
au transportat în interior peste 
1000 prisonieri şi 4 mitralieze. La 
nord-vest delà Delatyn forţe ale 
armatei Kövess au respins din nou 
ieşiri puternice ruseşti. La ost delà 
Ottynia şi delà Tlumacz duşmanul 
a atacat eri înainte de amiazi în 
m asse mari. Una din grupele lui 
de atac a pătruns la vest delà 
Ottynia până dincolo de linia noa
stră primă, dar prin contra-atacul 
forţelor austro-ungare a fost total 
respinsă, rămânând în mânile noa
stre 1000 prisonieri. La Tlumacz 
apărarea a fost retrasă, în faţa 
unei ieşiri în preponderanţă a duş
manului, în  regiunea la vest delà 
localitate. La sud delà Wertelka 
trupele noastre au curăţit ţărmul 
stâng al Şiretului. Aici au fost fă
cuţi prisonieri peste 700 Ruşi şi 
am capturat 5 mitralieze.

Frontul Hindenbury : La Za
losce ziua de eri a trecut relativ 
în linişte. La sud-vest delà Toro- 
czyn , în Wolhynia, armata colonel- 
generalului Terstyansky a respins 
azi-dimineaţă o serie de ieşiri pu- 

> ternice ruseşti. Duşmanul a fost 
respins parte în  contra-atacuri. Tru
pele generalului Fath au ză
dărnicit din nou la sud delà Sto- 
bychowa mai multe încercări ale 
Ruşilor de a trece Stochoaul.

La graniţele Italiene.
Luptele înverşunate din re

giunea Görzului continuă cu o 
îndârjire neschimbată. Trupele 
delà capul de pod delà Görz, la 
vest delà Isonzo, au respins sân ge
ros, din după amiaza zilei de 6 Au
gust începând, numeroase atacuri 
duşmane în mare preponderanţă.

Aici au fost făcuţi prisonieri 2932 | 
Italieni, între cari 72 ofiţeri. Pen- | 
tru a cruţa de pierderi mari pe j 
bravii apărători ai capului de pod j 
în  co n tra a ta cu r ilo r  turbate cari 
se îndreaptă în continu din partea 
Italienilor, astă-noapte ei au fost 
retraşi pe ţărmul ostie al râului 
Isonzo.

Pe platoul delà Doberdo, pe 
Monte San Michèle şi la San 
Martino, au eşuat toate atacurile 
duşmane, cu cele mai grele pier
deri pentru adversar. Tot aşa au 
eşuat total în focul nostru mai 
departe la sud atacuri puternice 
italiene. Toate poziţiile sunt aici 
în  stăpânirea trupelor noastre.

Pe frontul din Carintia şi 
Tirol au avut loc numai lupte 
mai vii de artilerie în  unele 
locuri.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-au petrecut evenim ente 
mai importante.

Generalul de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Evenimente pe mare.
O escadră de hydroplane a 

aruncat din belşug şi cu succes, 
în noaptea spre 8 August, bombe 
din cele mai grele şi mijlocii, 
precum şi bombe incendiare, asu
pra poziţiilor bateriilor duşmane 
delà gura râului Isonzo  şi asupra 
staţiunei de aviaţie Borgo. Hydro- 
planele au fost violent bombar
date, dar s-au reîntors toate 
neatinse.

Comandamentul flotei.

Jolfre despre sSârşiiul răsbo- 
iului. Primind pe reprezentanţii ziare
lor americane, generalisimul armatei 
franceze, Joffre le-a spus între altele :

Nu e treaba mea să răspund 
la întrebarea: cât va mai dura 
răsboiul. El poate să ţină săptă
mâni, poate şi mai puţin dar pro
babil el se va sfârşi înainte de ce 
s-ar istovi definitiv puterea duş
manului. E neîndoios, că această 
istovire va urma. Ei ştiu, ca şi 
noi, că am ajuns la punctul critic 
al răsboiului. Opunerea Francezilor 
timp de cinci luni la Verdun a 
zădărnicit planul Germanilor, schim
bând situaţia în favorul nostru. 
Trupele franceze şi engleze sunt 
în  număr de 122 divizii, iar Franţa 
e hotărâtă să termine răsboiul ca 
învingătoare.

Cheltuelile de rSsboi ale Fran
ţei şl Germaniei. Ziarul, L’Humanité“ 
dă o desminţire basmului că Franţa nu era 
pregătită pentru răsboiul cu Germania 
şi că ar fi fost surprinsă. Gazeta amin
teşte că Franţa a cheltuit delà 1878 
până la 1912, pentru armata de uscat 
28 miliarde, iar Germania 27; inclusiv 
marina, Franţa 38 miliarde, iar Ger- 
32. Aici nu întră şi cheltuelile pentru 
armata colonială franceză aşa că Franţa 
a cheltuit în total cel puţin 50 de mi
liarde pentru armată şi marină.

Comandanţii Paterilor centrale | 
despre continuare? răsjbuiulni.

Din incidentul terminăm celui de 
al doilea an de răsboi ziarul „Katto- * 
witzer Zeitung“ a adresat comandan
ţilor noştri şi celor germani o între
bare în această materie, la care aceştia 
au răspuns aproape/toţi în scris:

Principile Ludovic de Bavaria a 
dat următorul răspuns:

— A lupta pentru patrie, e 
cea mai mare fericire a Germa
nului.

Prim-guvernatorul Belgiei Bis- 
sing zice:

— Cununa învingerii o va a- 
%ea acela, care se va ţinea neclin
tit, care cu ori ce preţ vrea să în 
vingă şi nu-şi pierde credinţa în  
puterea sa proprie, cu care D-zeu 
l-a binecuvântat.

Colonel comandantul Bohm-Er- 
molli a răspuns:

Armatei a doua, care a fost 
concrezută conducerii mele, i-a 
fost dat, ca în iarna anului 1914- 
1915 luptând în deplină armonie 
cu trupele imperiului german să 
asigure Silezia prusiană de inva
darea duşmanului. Eu şi soldaţii 
m ei totdeauna ne vom  reaminti 
cu o bucurie plină de mândrie re- 
solvarea norocoasă a acestei fru
moase probleme şi din adâncul 
inimei dorim, ca Silezia prusiană, 
binecuvântată de D-zeu atât de 
îmbelşugat, care m-a primit cu a- 
tâta dragoste, să înflorească tot 
mai mult.

Geneialul conte Bothmer.
Scopul răsboiului nostru e —  

învingerea.
Colonel comandantul Victor Dankl:
Unite printr-o credinţă nestră

mutată în luptele glorioase, cari 
ţin de doi ani de zile, Germania 
şi Austro-Ungaria au arătat întregii, 
lumi că sunt neinvingibile în a- 
lianţa lor şi că locul ce li-se cu
vine şi influinţa care le compete 
cu demnitate în  vârtejul mondial 
al vieţii şi-o vor pretinde odatăpen- 
tru totdeauna şi nu vor lăsa să 
se atingă nim eni de acestea.

Contelele Dohna-Schlodien, căpi
tan de marină, comandantul vasului 
„Move“ a trimis ziarului următoarea 
scrisoare:

Lozinca mea e cuvântul de 
comandă, pe care oamenii m ei îl  
aud totdeauna pe vas: „Recht so / “ 
(în limbagiul marinarilor: Drept 
înainte!“)

Generalul de divizie Hofer a tri
mis următoarele şiruri datate din 15 
Iulie:

Răsplata nu e numai a unui 
singur om, şi luptătorul care are 
cel mai mic rang îşi pune frunză 
de stejar în  chipiu. El încă îşi ia 
cu drept partea lui de glorie.

Generalul Ludendorf\ şeful statu- 
lui-major al mareşalului Hindenburg :

Din ziua întâi de mobilizare 
începând, mă .încred cu sfinţenie  
în învingerea noastră finală.

Mareşalul Mackensen:
Să ne încredem în  Dumnezeu 

şi în puterea noastră!

ani. Am “încă trei surori mai mici şi 
patru frăţiori. După-ce şi aşa nu-mi 
iscălesc numele, cred că nu mi se va 
lua în nume de rău dac’o spun şi asta: 
îs şi frumoasă. Adeseori mă uit cu du
ioşie la tata şi la mama şi-i văd cum 
se trudesc zi şi noapte, şi atunci mi-e 
ciudă că n’am şease mâni, să le uşu
rez şi mai mult greua sarcină. Tatăl 
meu ar fi vrut să se mute într’o pa- 
rochie mai bună, dar niciodată nu i-a 
reuşit. Pare-mi-se are în pulpitrul mesei 
vre-o 17 rezoluţii negative. Despre tata 
n’ai citit nici odată prin gazete laude 
umflate, nici articoli de fond în „Unirea“ 
despre minunile cari — vezi Doamne— 
le-ar fi făcut în parochie. Dar dac’a fi 
s’ajung şi eu vre-odată preuteasă, nu 
doresc — înţelegi-rnă, din adâncul ini
mei mele de fată mare, ţi-o spun, că 
nu doresc să fie bărbatul meu alt cum, 
decât cum e tata. Tata a avut parte de 
4 feciori şi 4 fete, dar de protecţie ni
ciodată. E nepot şi dânsul oarecui — 
dar —̂ nu al celor trei puncte.

Dar pentru aceea să nu gândeşti 
că tata e un calic. A lucrat, a oste
nit şi socotind grelele împrejurări prin 
cari a trecut şi trece, a ajuns totuşi în 
poziţia să-şi poată mărita ori-când fata 
cea mai mare, adecă pe mine. Şi când 
le va veni rândul—şi pe celelalte. Şi în 
general vorbind nu este preot dela sate, 
care să nu aibă cu ce-şi înzestra o fată 
când si-a mărită, asa cum se cuvine

unei fiitoare preutese, — decât cei lo
viţi de nefericiri mari în viaţă. Dar 
clericii noştri au ideea fixă că preoţii 
n'au cu ce să-şi înzestreze fetele. De 
aceea se duc. numai acolo unde văd 
strălucire şi paradă! Şi de cele mai 
multe-ori se înşeală foarte amar!

De aceea Dle Ingratus, nici la 
casa noastră n’a venit nici un cleric 
nici-odată. Când un preot din vecini a 
propus unor clerici, să vină şi la noi 
— ei au strimbat din nas. Au făcut 
aluzie la familia grea a tatei şi-au tre
cut la alte obiecte. Ceeace ar trebui să 
se socotească unui preot de merit — 
iată înaintea dânşilor formează piedică- 
şi de aceea nu-i deschid uşa. Bieţi pre
oţi! Noua morală a tinerilor de azi îi 
va sili să recurgă şi ei la blăstămatul 
„Zweikindersistem“ al bănăţenilor!

Un lucru să-mi spui, Dle Ingratus! 
Sunt unii clerici, cari ei înşişi sunt 
foarte bogaţi. Ei bine, spune-mi te rog: 
întâmplă-se vre-odată ca un astfel de 
cleric să deschidă uşa unui preot în- 
tradevăr sărac, ori să iea în căsătorie 
bună-oară pe vre-o biată orfană de 
preot, care întruneşte toate condiţiile 
unei bune preute~* 1 
pe drumuri, în oel 
cari deplâng pe ? 
este? Orfană de p- 
fiori mă cuprind c; 
s’ar putea întâmpl

fană! Ştii Dta, că abia la zece ani o- 
dată se întâmplă ca orfana unui preot 
ca ori şi care altul din marea mulţime
— s’ajungă preoteasă?

înlături dar cu învinuirile ne
drepte! Pretenţiile mari nu sunt la noi, 
ci aiurea. Acolo unde ar trebui să fie 
idealismul cel mai sfânt şi cel mai cu
rat, nu materialismul cel mai exagerat. 
Conducătorii seminariilor noastre n’ar 
trebui să uite că idealismul exagerat 
se poate modera, materialismul exage
rat însă niciodată.

In sfârşit încă una. Adă pe cleri
cul acela Ia noi. Eu, ca şi marea mul
ţime a fetelor de preot, n’am alt ideal 
decât — s’ajung preuteasă. Să fiu soaţa 
unui om, care ca şi tatăl meu, s’a de
dicat celei mai sfinte slujbe ce se poate 
închipui! Dacă-mi va plăcea persoana 
lui şi dacă-i voiu plăcea şi eu, fireşte,
— ne vom cununa nu peste mult. Tatăl 
meu ne va da car şi plug şi vite şi 
toate câte sunt de lipsă unor oameni 
tineri ca să înceapă viaţa. Şi vom mer
ge în vre-o parochie, bună, rea, cum 
va fi! Pe lângă zestrea ce vom duce-o 
dela tata. vom »«nî J cu noi şi două

mtru tot ce-i 
in parantez fie 
> va faceeven- 
larochiale cele 
soţ, dacă va 
itul. va afla i

că „zestrea foarte bună“ de acolo, cu 
nimic nu e mai bună ca zestrea m ea! 
Eu îl voiu ajuta şi mângâia, voiu lucra 
chiar ca o roabă, ca o biată preuteasă 
dela sate. Şi nu mă voiu plânge nici
odată, mi-am văzut doar visul realizat, 
cel mai dulce vis al tinereţelor mele. 
Că n’am visat nici-odată distracţii şi 
petreceri. Visul meu a fost munca, 
lupta, visul meu a fost s’ajung şi eu să 
fac fericit pe un om. împreună ne vom 
ruga lui Dumnezeu, împreună vom merge 
la biserică şi eu îl voiu ajuta şi în greaua 
slujbă a păstoririi sufletelor, atâta cât 
poate şi cât se cuvine dela o preuteasă.

Cum va rîde el atunci de extra
vaganţele tinereţelor! Va conveni cu 
vre-un cleric şi-i va spune cu emfază: 
»Frate, nu în avere stă fericirea!“ Şi 
când clericul acela va lua în zeflemea 
pe cutare fată de preot, — eu voiu citi 
în ochii lui o tristeţă adâncă.

— Frate, — îi va zice el — a- 
du-ţi aminte că şi tu vei avea odată 
fete de m ăritat!

Şi atunci nu mă voiu putea răbda, 
ci mă voiu apropia de el şi — îl voiu 
mângâia pe frunte!

O fată de popă.

ŞTIRI.
— 9 August n. 1916.

Din vitejiile reg im entu lu i 31 
(SIbilu). Corespondentul dş ră ™ i al 
ziarelor „Vilag“ şi „Neues Pester four* 

mal“ d-1 Ludovic Magyar, telegrăfiază 
din cartierul de presă următoarele :

Precum aflu în  luptele ce au 
avut loc la Delatin, despre care 
pom eneşte raportul lui Hofer, 
s-a distins în  deosebi al treilea 
batalion al regimentului 31 de in
fanterie. Acest batalion compus în 
cea mai mare parte din români 
din părţile Sibiiului, a luptat de- 
altcum admirabil şi la cucerirea 
Belgradului şi în  Albania.

— x —
Distincţii. Cu medalia de argint 

cl. II. pentru vitejie a fost distins capo
ralul Vasile Cotoşman din reg. 46 de 
infanterie din Seghedin. Cu medalia de 
bronz pentru vitejie : Ioan Pânzar, Şte
fan Sala şi Nicolae Mirean, dela regi
mentul 2 de infanterie şi honvedul 
Ioan Şerban dela reg. 24 de honvezi.

Stegarul în rezervă dela regimen
tul 35 de obuziere de câmp din Braşov 
Ioan Oniţiu a fost denumit sublocote
nent în rezervă.

—x —
La m asa studen ţilo r »V. Onlţiu“

a mai contribuit: D-l Vasile Almăşanu 
advocat în Alma, ajutor anual 40 cor.

Primească generosul donator sin
cere mulţămite. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

—X—
O observare. D-l medic Dr. M. 

Mocanu ne scrie: In n-ruldin 2 Iulie v. 
al „Gazetei“ am citit, neplăcut surprins, 
în publicarea de concurs a „Interna
tului Vancean de fetiţe din Blaj“ — 
următoarea frasă: jjln fiecare lună ele
vele vor lua câte o baie“...

In ziua de azi, graţie principiilor 
igienice, pe care medicii le-au estins 
în cercuri tot mal largi, fac cel puţin 
o baie pe săpiămână nu numai soldaţii 
noştri, dar vrând-nevrând şi prisonierii. 
Şi apoi într’un internat de fetiţe, care 
mai întâi de toate trebue să fie idealul 
curăţeniei trupeşti, Jnu sună curios o 
baie la lună? îmi place să cred, că a 
fost numai o greşală de tipar.“

— x —
Speranţele  m oştenitorului de 

tron  al Serbiei. Din incidentul ani
versării de doi ani a războiului mon
dial, ziarul „Matin“ a crezut de bine 
să se adreseze moştenitorului de tron 
al Serbiei întrebându-1 ce simte în a- 
ceastă zi istorică şi ce speranţe hră
neşte în ce priveşte^viitorul ? La aceste 
întrebări ziarul parisian a primit din 
Corfu următorul răspuns telegrafic: 
„Matin“ doreşte să-mi cunoască senti
mentele şi aceea ce cuget despre vii
tor. Voim să luptăm! — iată sentimen
tele mele şi ale fiecărui soldat al meu! 
Voim să recâştigăm libertatea tuturor 
fraţilor noştri, — iată care-mi sunt spe
ranţele pentru viitor.“ Sub textul tele
gramei e semnat numele lui Pasici.

—x—
B om bardarea Gdrz-ului. Italienii, 

după cum se anunţă din cartierul pre
sei, au bombardat Sâmbătă în 5 1. c. 
oraşul Gorz dela 4 ore p. m. până la 8 
ore seara, va să zică 4 ciasuri, cu tu
nuri de diferite calibre. Oraşul alb dela 
Isonzo, locuit mai ales de Italieni, a a- 
vut iarăşi câteva ciasuri grele. Grana- 
tele cădeau în mijlocul oraşului. In 
stradele cele mai frecventate s-au pră
buşit edificii, şi mai multe acoperişe 
au fost incendiate. Poporaţia s-a refu
giat în pivniţe, dar şi aici multe per
soane au fost rănite, unele chiar ucise. 
Italienii îşi îndreptară tunurile şi asu
pra mănăstirei din suburbiu, care este 
acum prefăcută în lazaret. Cu toate că 
de pe frontispiciu flutura de departe 
vizibil steagul alb cu cruce roşie, gra- 
natele au prefăcut în ruine spitalul. 
Stareţul fu rănit, un călugăr superior 
şi* mai mulţi alţi călugări au fost o- 
morâţi.

— x —
In  Poiană vor avea loc în 12 1. 

c. exerciţii de tragere jla ţintă, înce
pând dela orele 8 dimineaţa.

—X—
Poşta administraţiunii.

D-l Marţian Andru, Oldhgyares. Abona
mentul d-tale e achitat până la 1 Septemvre a. c

Proprietar:
Tip. A. Mureş; unu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Ioan Laooa.

Abonafi escelenta revistă
„Pagini L itera re“


